

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.390. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 26 de Junio de 1937

Nuestras gloriosas tropas han ocupado entre otras posiciones, la importantísima altura de la Encrucijada, resultando una de las acciones más brillantes de la campaña de Vizcaya

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 25 de Junio de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: Continúan los victoriosos avances de nuestras tropas que han ocupado en el día de hoy Sodupe, Casas Lescuren, Los Llanos, Uruburu, Vértice de Berascola, Piedrahúncada, Gordejuela, depósito de aguas, Gacobe, cotas 563 y 564 y Pico Laguna.

Se han presentado a nuestras filas 78 evadidos de la cárcel de Valmaseda.

Una de nuestras columnas ha ocupado un asilo con cien niños y sesenta enfermos y monjas, que han recibido a nuestras tropas de rodillas.

Frentes de Asturias y León: Tiroteos y cañones, habiéndose capturado a una partida enemiga, a la que se cogieron tres muertos, entre ellos el jefe, y doce prisioneros.

Se pasaron a nuestras filas 42 milicianos con armamento.

Ejército del Centro

Tiroteos y cañones.

Ejército del Sur

Un ataque enemigo en los sectores de Orgiva y Sierra de Lujar ha sido duramente rechazado por nuestras tropas, causándole numerosos muertos, de los que ha abandonado en nuestro poder 40, y haciéndole seis prisioneros con el siguiente armamento:

Un fusil ametrallador, once fusiles, numerosas granadas de mano y gran cantidad de municiones.

Salamanca 25 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Nuestros heroicos heridos

Por el Dr. A. Vallejo Nájera

Parco en el elogio, seco en el ditirambico, árido en el estío, nunca podrán mis palabras resaltar en la medida de sus merecimientos la abnegación de las damas españolas, que animadas por el más fervoroso de los patriotismos, impertérritas ante toda suerte de peligros, acudían a los equipos quirúrgicos, a los puestos de socorro, a los hospitales de campaña, para aliviar con fraternales caricias y caritativos cuidados el dolor de los héroes que vertieron su sangre por la redención de España.

Miles de señoras y de señoritas, artesanas y aristocráticas, desertaron de reuniones mundanas, de tertulias, de cinematógrafos y de teatros para alistarse en la legión de asistencias hospitalarias, sacrificando placeres y comodidades a más nobles y altas misiones.

Es injusto y abusarse del tópico suponiendo que la asistencia al hospital—triste mansión del dolor—suple ventajosamente el pasar el rato en el campo de deporte o en el paseo provinciano. Puedo asegurar, después de haber visitado la mayoría de nuestros hospitales, que la conducta de la dama española a la cabecera del herido no ha tenido para el mundo, al que ejemplariza con modelos de caridad, dignidad y pudor.

No es mi propósito entrar en la anécdota ni en el caso personal, pues reservo a mejor cortada pluma la grata tarea de relatar los episodios de la colaboración femenina en hospitales de guerra. Basta a mi intención contar el temple de ánimo de esas enfermeras de Teruel y de Huesca que durante los bombardeos por artillería y aviación permanecieron en sus puestos, sin que una sola abandonase los heridos que cuidaba. También indicaré que en Talavera, en Sigüenza, en los hospitales del cinturón de Madrid, en los del frente de Vizcaya arrostran, no solamente la metralla que hiere o mata, sino también el hambre, la sed, los parásitos, la cama dura y otras incomodidades.

Pero todavía han de superarse nuestras enfermeras, y cuando agobiadas por la llegada de heridos trabajan en el quirófano y en la sala de curas, hasta más de treinta horas sin descanso, todavía repito, han de superarse y ceden generosas su sangre, para transfundirla al que ya agonizante revive gracias a tan rico donativo, que salva una vida, para luego—y esto es lo magnífico—ofrendar nuevamente en el campo de batalla en holocausto de la que fué su salvadora.

Preguntad a nuestros heridos, que ellos os dirán mejor que yo lo que deben a la mujer española, que madre modelo en el hogar, lleva este instinto maternal a la cabecera de los heridos; y si la madre española es la mejor de las madres, infiérese que la enfermera española es también la mejor de las enfermeras.

He de relataros también la gratísima impresión que recibimos un día del pasado invierno, cuando el tren hospital detuvo en nevado pueblito de la sierra, para recoger los heridos que habían de evacuar a los hospitales de retaguardia. Volviamos afeitados en busca de confortable refugio y nuestra sorpresa no pudo ser más agradable, al encontrarnos colocados los heridos en sus camas, servidos por solícitas enfermeras, y para que nada faltase en el convoy, al no llevar heridos graves, pudimos recrearnos durante el viaje con un concierto radiotelefónico.

En una organización tan compleja, como es la de la asistencia a los numerosos heridos en la guerra, quizás sea necesario insistir acerca del desarrollo de algunas iniciativas que por unas u otras causas, todavía no han podido llevarse a la práctica, o está en embrión. Nótese,

por ejemplo, que a la llegada de los trenes hospitalarios a las estaciones no se ha previsto el gozo experimentado por el herido que recibe el refrigerio de una taza de café, o el obsequio de una tableta de chocolate, regalo de una rama de flores... y también el pipero femenino, que no es peccado piropear a un héroe. Un ademán de beso de despedida, con la punta de los dedos, desde el andén, embarga con dulce recuerdo e inhibe el dolor y las molestias del viaje. Si nuestras muchachitas se enterasen del consuelo que llevan al herido transiente, obsesándole en la estación, visitarian, incluso a molestas horas de la noche, el frío o caluroso andén, para dulcificar las largas horas del viaje de nuestros heridos.

Vicisitudes de nuestra carrera permitirán que contemplásemos en todos sus aspectos las múltiples actividades de las poblaciones civiles alemana y francesa durante la guerra mundial. Pueblos de tan diferente psicología, habían de ofrecernos también matrices en la delicadeza del trato a los heridos. Más el espíritu caritativo del pueblo español, unido al acendrado patriotismo de todas las clases sociales, ahorra mandatos y advertencias. Cierto es que no tapizan nuestros trenes, tranvías y bancos de los pesados carteles indicadores de que son lugares reservados para los heridos, y ello se debe, a que anticipándose nuestra cortesía al mandato autoritario, cédese al herido el asiento más comodo, porque el herido es nuestro hermano, y sufre por nosotros, y todo nos parece poco para él aunque su comodidad no reporte a nosotros ingratas incomodidades.

Tal cortesía, la de ceder el asiento al herido que llega, la he observado también en el café, unida a la del convite. Y estas muestras de cortesía, estas atenciones con nuestros heridos, surgen del popular convencimiento de que es a ellos a quienes se debe la futura gloria de España y nuestra presente tranquilidad. Hállase tan infiltrado en nuestro pueblo el sentimiento de simpático apoyo al herido, de generoso desprecio en su favor, que seguramente ninguno de los que me oyen tienen remordimientos de conciencia por no haber prestado a nuestros heroicos heridos toda suerte de obsequios y atenciones.

En esta especie de resaca sobre la colaboración del pueblo en la asistencia a los heridos de guerra, no podemos olvidarnos de esos centenares de médicos que abandonando hogar, clientela, medios de vida y comodidades, se alistaron desinteresadamente en las filas de la Sanidad Militar, prefiriendo siempre la clínica del parapeto al quirófano de retaguardia. Y al mencionar a los médicos, tenemos que citar también a los practicantes, odontólogos y farmacéuticos que voluntariamente asisten en los hospitales.

Terminaré mi breve exposición con algunas palabras acerca de la iniciativa de formar las agrupaciones que he denominado "amigos del herido". Beneméritos ciudadanos ya se han preocupado de despojar círculos y cafés para emplear las horas de holganza en conversar y obsequiar al desconocido herido de un hospital. Estos, que me atrevo a llamar "padrinos de guerra del herido", suplen a padres y parientes ausentes, prodigándole consuelos, escribiéndole la correspondencia, regalándole libros que entretengan las largas viglias en el lecho del dolor, y hacen por él todo lo que un amigo haría por otro amigo. He de significaros que cada día se incrementan en todas las poblaciones los amigos en tan simpática obra, se apresuran a nutrir las filas.

Heroicos hermanos heridos que por nosotros habéis vertido, sin escatimarla,

Los organismos rectores del nuevo Estado

Cómo el general Gómez Jordano, como presidente de la Junta Técnica, ha logrado en brevísimo plazo normalizar la vida bilbaína

Laber callada y extraordinariamente meritoria es la que el organismo rector de la Administración de la España liberada viene realizando desde que se constituyó como Junta Técnica del Estado, al cesar en su actuación la Junta de Defensa Nacional que presidió el general Cabanellas.

A través de sus distintas Comisiones y regidía hasta hace poco por el hijo adoptivo de Burgos y hoy general jefe del Ejército del Norte, don Fidel Lavilla, supo en lo largo de su desenvolvimiento ir jalando con disposiciones periódicas, la vida de la España liberada, ajustándola a los moldes señalados por el jefe del Estado en su discurso pronunciado en Burgos, el día 1.º de Octubre del pasado año.

Alejados de todo halago personal, atentos todos sus componentes tan sólo a los altos intereses de España, fueron calladamente labrando por estos y solucionando los más intrincados problemas, de una manera sencilla, sin dar importancia a la labor realizada.

Pero hora es ya de que, rompiendo ese silencio, recojamos, siquiera sea a grandes rasgos, si no las líneas generales de esa actuación, si cuando menos algunas de las medidas que adoptadas con toda celeridad y diligencia por el ilustre presidente de la Junta Técnica del Estado, general don Francisco Gómez Jordano, revelan el grado de eficacia a que se ha llegado en los servicios de dicha Junta con sólo recordar que a las pocas horas de lograda la conquista de Bilbao, la población gloriosamente liberada volvía a la normalidad de la España del general Franco, con todas las características que dan fe de esa normalidad.

Recordemos en primer lugar, que al propio tiempo que se realizaba el victorioso avance de nuestro Ejército, se iba atendiendo cada día a la importantísima tarea de reconstruir y poner en condiciones de inmediata utilización, nuestras líneas telefónicas, materialmente deshechas al llegar a ellas nuestras vanguardias.

Y resaltemos asimismo la importancia que tiene, en este aspecto de las comunicaciones, el hecho de que una hora después de entrar nuestras tropas en Bilbao, tenía el alto mando una comunicación franca a las puertas de la capital y aún no habían transcurrido cuarenta y ocho horas después de la gloriosa jornada, cuando, aparte de haberse reconstruido las líneas telefónicas de Vitoria a Vergara, Durango, Elorrio, etc., cuando quedaba establecida la comunicación telefónica con San Sebastián, no obstante haberse encontrado nuestros técnicos con que las instalaciones se hallaban desmontadas, los aparatos retirados y el cable subterráneo cortado.

Asimismo el más reciente, funcionaba ya un servicio provisional de Correos y en los primeros días de la próxima semana quedarán totalmente normalizadas toda clase de comunicaciones con aquella importante región española, arrebatada al marxismo y al separatismo, por la sangre y el heroísmo de nuestro glorioso Ejército.

Enlazado íntimamente con el anterior servicio de comunicaciones, forzoso es hablar, siquiera sea de pasada, porque a ello obligan apremios de espacio, de la circulación ferroviaria con respecto a la cual la Comisión ha puesto ya en circulación el tren entre Bilbao y Orduña.

También ha sido, preferentemente atendida la importante cuestión de las aguas, y nombrados varios ingenieros, que se ocuparán de este problema, y se realizan con gran actividad las obras de reconstrucción en este aspecto, mientras se llevan a cabo otros trabajos relacionados con Obras Públicas.

Inmediatamente después de conquistado Bilbao, salieron para la capital de Vizcaya un vocal de la Comisión de nuestra sangre juvenil. Esforzados campeones que mantuvieron en el frente el fuego sagrado que anima el movimiento nacional. Soldados de España, invictos arietes del marxismo, nosotros, la retaguardia, recoge vuestra sangre como preciada reliquia que lleva su corazón, para devolverla en efusiones de cariño, ya que sólo así podemos participar en vuestra gloria.

Hacienda y un inspector de servicios encargados de normalizar la vida en Bilbao, en lo que se refiere a tan interesante particular. Situáronse fondos para atender las más parentescas necesidades, y mientras dos profesores mercantiles están encargados de las inspecciones necesarias y se trabaja en el restablecimiento de la Delegación de Hacienda y de los servicios de la Banca—los rojos, que no han respetado otra cosa que el Banco de España y el Anglo-South American, no han dejado ni valores ni dinero, ni libros de contabilidad—, ya se ha publicado un orden de la Junta Técnica, dictando normas y señalando plazos y sanciones, en relación con la circulación y canje de billetes del Banco de España en la población liberada.

Y exactamente igual que en lo relativo a los anteriores servicios, en lo que se refiere al resto de las Comisiones y particularidades del desenvolvimiento normal de una ciudad.

Restablecidas las comunicaciones con Bilbao, la Comisión de Justicia destacó allí un vocal de su seno, acompañado de un prestigioso magistrado, para hacerse cargo de la Audiencia y demás servicios relacionados con la augusta misión de la Justicia, con el fin de proceder a la depuración del personal con toda urgencia, labor que la Comisión viene realizando diligentemente con los funcionarios que se presentan en Burgos.

Por haberse reintegrado algunos funcionarios a sus puestos, ya está muy adelantado en Bilbao el camino, hacia la normalidad completa y por otra parte ha dado comienzo a su cometido con toda actividad y eficacia la Comisión provincial de incautación de bienes, de la que es vocal don Constancio Pascual, magistrado íntegro y competente.

Como complemento de la labor ligeramente esbozada, la Comisión de Industria y Comercio ha nombrado comisiones de ingenieros de minas e industriales, que después de haber restablecido diferentes servicios, recogen con una gran actividad estadísticas de disponibilidades, y preparan, además, de acuerdo con las autoridades militares, el total y rápido restablecimiento de las actividades propias de esta Comisión.

Finalmente, fan trascendental aspecto como es el de la Enseñanza, no podía menos de tener su fiel reflejo en las actuaciones de la Junta Técnica por medio de decisiones rápidas y eficaces y así el vice-presidente de la Comisión correspondiente, señor Suñer, destacado en Bilbao, ha procedido con la mayor diligencia a la incautación del que era Ministerio de Instrucción Pública de Euzkadi, mezzingü por su contenido personal y material pero no por el edificio en que los rojos-separatistas lo habían instalado, que era el de la casa en que tenían sus servicios las Oficinas de Sota.

Allí se encontró mucha documentación y allí mismo ha quedado establecida una Delegación de la Comisión de Cultura y Enseñanza, para llevar a cabo la labor que exigen los postulados de la nueva España.

Y de esta forma, con una actuación rápida y altamente eficaz, Bilbao, la importante población redimida, ha tenido a las pocas horas de ocupada, con el consuelo de una vida al margen del terror rojo, la garantía de cómo la España nacional, atendiendo rápidamente y con máximo cuidado al renacimiento de la normalidad, procura que tan rica región española, tenga a su disposición todos los servicios que son precisos para que sus habitantes gocen de la paz que Franco, el Caudillo del nuevo Estado, brinda a todos cuantos nos hallamos bajo los pliegues de la bandera nacional.

Así, en esta hora solemne, del triunfo en Bilbao, ha actuado la Junta Técnica del Estado español que radica en Burgos y cuyo ilustre presidente, general Gómez Jordano, ha logrado, con rapidez verdaderamente asombrosa y con la colaboración de todos los miembros de las Comisiones respectivas, dar una enaltecedora prueba más de cómo funciona el Organismo rector de nuestra Administración, que merece, junto con el tributo de gratitud de todos la felicitación más cordial que sería injusto no consignar.

LA VIDA EN BILBAO

Ya están en marcha los servicios más importantes

BILBAO 25 (doce noche).—Mientras las invencibles columnas nacionales, sin tomar el más breve descanso prosiguen, no el avance, si no la desenfadada carrera de persecución, camino de Santander, me he tomado dos días de estancia en Bilbao, para conocer algunos aspectos inéditos del caos pasado. De momento, la guerra del Norte ha perdido emoción. Nuestras tropas sólo tienen delante los restos de un ejército en franca desbandada, sin reorganización posible, sin capacidad de resistencia alguna.

Hoy se ha avanzado mucho hasta cubrir, casi sin disparar un tiro, todos los objetivos que a los designios del Mando nacional interesaban.

Dicho se está con esto, que, por ahora, la misión del cronista de guerra se comprime y limita a la simple enumeración de los mismos pueblos y las mismas alturas que en el parte del Cuartel General se mencionan. A él me remito durante un par de días que mi estancia en Bilbao durará.

Es posible que, enfrascados en las incidencias de las operaciones y en la resurrección de Bilbao que fué rojo, no hayamos meditado lo bastante sobre la trascendencia decisiva que para el triunfo final del movimiento tiene la reconquista de esta ciudad. Conviene, sin embargo hacerlo, ya que podemos con plenitud de causa, rendir el homenaje de gratitud y admiración que el genio táctico del Generalísimo y del general Mola, verdaderos artífices de la victoria, y sus afortunados colaboradores, merecen de la España recobrada.

La reconquista de Bilbao, baluarte de la revolución antiespañola, es el acontecimiento más trascendental que registra la historia de nuestro movimiento, pues puede decirse que con Bilbao ha caído todo el Norte. Ni Santander ni Asturias bolchevizada lograrán ya oponer al pago arrollador de nuestras banderas ni la cohesión ni la fuerza ni—por qué no decirlo?—el entusiasmo de los batallones euzkadianos.

Las unidades más temibles de todo el Norte, eran las vascas, y sus montañas, formidablemente fortificadas, las únicas que podían aspirar al título de inexpugnables.

Todo se ha derrumbado. Desde el punto de vista estrictamente militar, ni Santander, ni Asturias, podrán contar en adelante con un Ejército de la eficiencia del vascos, ni podrán improvisar—hasta hoy no las tienen contrafrías—líneas fortificadas tan firmes como las del Albertia y del Irando, las de los tres Inchortas, las del Sollube y del Vizcargui y las del Gel'o.

Pero para el enemigo, la pérdida más dolorosa es la de la moral, condición indispensable para que exista algo con apariencia a lo menos de Ejército.

Yo he hablado estos días con centenares de gudaris de los rendidos sin condiciones y a la magnanimidad de nuestras tropas. Daban lástima. Tarde habíamos comprendido la mentira de los ideales a los que habían entregado sus vidas, el engaño cobarde en que se les había tenido hasta ahora. Se les mintió sobre la capacidad combativa de nuestras tropas. Sobre los síntomas de descomposición de nuestra retaguardia, sobre la seguridad de nuestro aplastamiento a poco que aguantasen. Se les engañó una vez y otra con la promesa del apoyo de las democracias europeas, con la inminente llegada de regimientos rusos, de armas inglesas y de aviones franceses...

Todo era mentira. Lo han comprendido ya... Y los nacionalistas vascos han depuesto las armas, pero con ansias de que a sus manos vuelvan para tornárselas contra los que tan vilmente les engañaron.

Probablemente pasan de veinte mil los que se han rendido o están a punto de rendirse. Añádanse a las cuarenta mil bajas que entre muertos y heridos han sufrido desde el día 31 de Marzo y sumarán casi la mitad de los efectivos que el rojo-españolismo opuso a nuestras tropas. Sobre que nada hay más contagioso que la desmoralización de un ejército derrotado. Por ello, podemos afirmar que la guerra en el Norte, está a punto de ser acabada.

Pero el titulado Gobierno de Valencia, ha perdido con Bilbao su puntal más firme. Carece Bilbao del valor sentimental de la que fué capital de España hasta el 18 de Julio, más le sobrepuja en valor efectivo. Bilbao al fin y al cabo, es la más importante ciudad industrial de toda la península. La antiespaña ha perdido con Bilbao

el más considerable puerto comercial del Cantábrico, la gran masa de su industria de guerra, industria que ha pasado intacta a nuestras manos por que providencialmente la pronta llegada de nuestras columnas, impidió toda destrucción.

El pintoresco episodio de Baracaldo, es más que sintomático. Cuando nuestros soldados llegaron al industrial pueblo, hallaron en plena producción—para la artillería enemiga—de granadas del siete y medio y diez y medio una de sus mejores factorías. Nuestros soldados, no consintieron que el trabajo quedase interrumpido y las máquinas no descansaron un sólo instante. Pero las granadas que desde aquí momento salieron de sus tornos, serían destinadas a combatir a aquellos mismos que se habían erigido en dueños absolutos de los talleres hasta entonces.

Y el caso de Baracaldo se ha repetido en las fábricas y en las minas, de Galdácano, de Dos Caminos, de Arri gorriaga, de Sestao, de Portugalete...

Desde hoy, el Ejército nacional cuenta con una formidable industria de guerra que antes no tenía. El mal llamado Gobierno de Valencia, se ha visto despojado de ella de modo que en adelante, no podrá de ninguna manera reemplazarla.

Bilbao constituía además el depósito de material de todo el Norte. No sólo abastecía a la rebelión con las armas y pertrechos que fabricaba, sino con los que en grandes cantidades llegaban a su puerto. Pese al control, en las semanas últimas fueron allí desahucadas por centenares las cajas que so pretexto de contener alimentos para la población civil, estaban llenas de fusiles, ametralladoras, cañones y cartuchos.

Que yo sepa, van descubiertos cinco grandes depósitos de material de guerra, sin contar los innumerables depósitos de menores en todas partes establecidos. Yo he visto verdaderas montañas de cartuchos de toda índole, pistolas y fusiles a millares, ametralladoras por docenas, y por miles las cajas de bombas de mano, de cartuchería y de explosivos. Sólo de dinamita pasan de cien las toneladas aprehendidas.

Hasta ayer habían evacuado hacia los parques de la retaguardia, cincuenta y siete camiones abarrotados hasta los topes. Me aseguran que con el material que queda por evacuar, todavía se podrán cargar no los docientos camiones de que hablé en una de mis últimas crónicas, sino por encima de los cuatrocientos. Ello sin contar los inmensos depósitos de gasolina, de lubricantes, de vestuario, de material de fortificación, de víveres y de materias primas que en todas partes se hallan.

Pero por otra parte, la reconquista de Bilbao, que puede ser—no lo olvidemos—el derrumbamiento rápido de todo el Norte bolchevique, permitirá disponer en fecha muy cercana, para cumplir los designios futuros del Mando nacional, de un ejército numerosísimo, aguerrido, poderoso y bien dotado de una gran masa de toda suerte de elementos defensivos. No debemos precisar el número ni potencialidad de guerra; lo que sí tenemos la obligación de proclamar es que el Ejército, que acaba de culminar la ofensiva sobre Vizcaya, maravilla de propios y extraños, ha realizado en dos meses y medio una proeza que en el futuro habrá de ser estudiada en todas las Academias militares del mundo.

Por primera vez, la invicta vila de Bilbao, ha sido vencida. Y lo ha sido después de ochenta días de una terrible guerra de montañas en la que nuestro Ejército ha tenido que quebrantar la resistencia de dos enemigos igualmente tenaces: la de los batallones rojo-separatistas y de la de un laberinto continuo de montes, gigantes de escarpadas alturas, erizadas unas y otras de modernísimas fortificaciones, de centenares de kilómetros, de alambrados y de parapetos y de millares de armas de todas clases.

Pues bien, el Ejército, que en tan reducido plazo ha consumado proeza tan insignie, se halla actualmente en plena capacidad combativa. Su desgaste en hombres y en material ha sido inverosímil, escaso, y su inagotable moral, se ve multiplicada y es posible que aumente con la magnitud de la victoria.

(Continúa en segunda página).

Vigilad todos el espionaje enemigo y defened y denunciad a los traidores

Edición de las ocho de la noche

Disposiciones oficiales La gran corrida patriótica Ecos de la provincia

EL CANJE DE BILLETES DEL BANCO EN BILBAO

Una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, dice lo siguiente:

1.º Desde la publicación de la presente orden en el «Boletín Oficial del Estado», se abre un plazo de veinte días hábiles para que durante el período de tiempo que se indica, las personas individuales o jurídicas residentes en Bilbao el día 19 del mes en curso, presenten al canje los billetes que tuviesen en su poder y hubiesen sido puestos en circulación con anterioridad al 18 de julio de 1936.

En modo alguno podrá solicitarse dicho canje por las personas que no residieran en Bilbao el mencionado día 19, salvo siempre lo dispuesto en el número sexto de esta norma.

2.º La presentación para el canje se hará en la Sucursal del Banco de España en Bilbao, siendo obligatorio para todo presentador acompañar factura de los billetes y declaración jurada de su personal pertenencia y legítima posesión, así como de su residencia en Bilbao el día 19 de Junio.

La autoridad gubernativa podrá, sin embargo, si las circunstancias lo exigieren, habilitar los locales de determinados establecimientos de crédito para la recepción y canje en su caso de los billetes, pero adoptando cuantas garantías fiscalizadoras sean necesarias a fin de lograr el exacto cumplimiento de lo prevenido, y entre ellas, como inexcusable, la de que se adscriba durante la vigencia de este acuerdo a ese servicio, en cada uno de los locales autorizados, por lo menos, a dos funcionarios del Banco de España, los que cuidarán de que se totalicen al día las entregas y se envíen con sus justificantes a la Sucursal del Banco indicado.

3.º En tanto se halle en vigor esta orden, cuantas operaciones efectúe la Banca y Cajas de Ahorros de Bilbao, que supongan ingreso material de billetes, habrán de ir acompañadas de las facturas y declaraciones juradas expresadas en el número precedente.

4.º Los billetes del Banco de España puestos en circulación antes del 18 de Julio último, tendrán curso legal en Bilbao, en los quince primeros días del plazo señalado en el número primero, debiendo las entidades bancarias y Cajas de Ahorro recibirlos con las formalidades consignadas en el número anterior, en las operaciones propias de dichos organismos. Dentro de los cinco días restantes, los tenedores de tales billetes no podrán utilizarlos más que para presentarlos al canje, y pasado el término de los veinte días hábiles, quedarán sin validez.

5.º Se prohíbe terminantemente la entrada en Bilbao con billetes del Banco de España que no sean de las nuevas emisiones fechadas en Burgos el 21 de Noviembre de 1936, advirtiéndose que los infractores de esta prohibición, en cuanto tiendan a quebrantar el decreto-ley de estampillado y las órdenes complementarias de canje, se hallan comprendidos en el artículo 12 del invocado decreto-ley y se les considerará por lo tanto como autores del delito de auxilio a la rebelión.

Con objeto de ejercer la vigilancia conducente a la efectividad de lo establecido en el párrafo anterior, se instalarán las oficinas adecuadas en los puntos precisos, integradas en su caso, por funcionarios de Aduanas y del Banco de España.

6.º La Junta Técnica del Estado, fuese preferentemente y con la urgencia posible, las peticiones de estampillado ya deducidas ante ella, por quienes habiendo estado en Bilbao durante el período de dominación roja, se evadieron de esa capital antes del 19 de Junio y no pueden por consiguiente acogerse a los beneficios de la presente orden, en la inteligencia de que igual sistema se seguirá con los que se encuentren en tales condiciones, aunque no hubiesen formulado instancia, siempre que aporten los recibos de las Aduanas donde depositaron los billetes, o los certificados expedidos por las autoridades militares correspondientes.

EL VENCIMIENTO DE EFECTOS MERCANTILES EN OVIEDO

Persistiendo las razones que motivaron la orden de 10 de Mayo próximo pasado, se acuerda que continúe en suspenso, durante el plazo de treinta días naturales, contados desde hoy, el vencimiento de letras de cambio, pagarés y cualesquiera efectos mercantiles librados sobre la plaza de Oviedo.

LA DEPURACION EN EL PERSONAL DE LOS SERVICIOS PUBLICOS

Se nombra al ingeniero inspector regional, de la séptima demarcación, don José María Royo Villanova, inspector general en la provincia de Vizcaya, para que realice personalmente y con los funcionarios que necesite para su desempeño, la investigación de la conducta de todo el personal afecto a los servicios de Obras Públicas, en relación con el movimiento salvador de España, elevando a la Comisión de Obras Públicas, en forma de propuesta, el resultado de su actuación.

En cumplimiento de lo que dispone el decreto 301, se nombra presidente de la Comisión Militar de Incorporación y Movilización Industrial, al capitán de Artillería don Alejandro de Colange y Motta, que, al frente de la Comisión creada, procederá a la organización de las industrias de Bilbao y provincia de Vizcaya, recientemente ocupada por el Ejército nacional, cuyas industrias pasarán a la dependencia de la Jefatura Superior de Fabricación, a medida que entren en funcionamiento normal.

UN CURSO PARA TENIENTES PROVISIONALES DE ARTILLERIA E INGENIEROS

Se convoca a un curso de formación militar entre ingenieros civiles y arquitectos.

La duración del curso será de treinta días lectivos.

Se celebrará en Burgos y para crear el necesario espíritu militar, en régimen de internado.

El número de plazas será el de 60 para Artillería y 30 para ingenieros.

Podrán asistir al mismo los ingenieros civiles y arquitectos que justificada debidamente su profesión y estudio en escuelas oficiales del Estado, lo soliciten especificando el Arma donde deseen servir, no debiendo pasar de los 35 años de edad y contar con las condiciones físicas necesarias para su función activa de campaña.

Asistirán al mismo, previa solicitud hecha en los términos que se señalan en la base anterior, por conveniencia del servicio y por tanto de modo obligatorio, los ingenieros y arquitectos que sin ser aférricos provisionales, hoy se encuentran prestando servicio de filas tanto en el Ejército, Cuerpos, Servicios, Fábricas del mismo, como en la Milicia Nacional y están comprendidos en reemplazos movilizados.

Los alumnos, al finalizar con aprovechamiento sus estudios, serán promovidos al empleo de tenientes provisionales de Artillería o Ingenieros, cuyo empleo o el superior que pudieran concedérseles si las necesidades prácticas y aptitud de la campaña, así lo aconsejaren, conservará siempre dicho carácter de provisional y estrictamente durante la duración de la misma.

Las instancias se dirigirán para su selección al general jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación en Burgos.

El plazo de admisión de solicitudes se cerrará el día 6, del mes próximo, para empezar el curso el día 15, empleándose el tiempo que media entre dichas fechas en las operaciones de selección de instancias, aviso a los alumnos admitidos e incorporación de los mismos al Centro.

“Apuntes de táctica, tiro y armamento”

Segunda edición a los «Apuntes de Reglamentos y Obras militares», notablemente aumentada. Por el comandante de Infantería

E. Alonso

De venta en las principales librerías.

Mercado de Burgos

Cereales
Cebada, a 45 reales fanega.
Avena, a 32.
Yeros, a 47.

Ganados
Bueyes de 13 a 14,50 pesetas arroba.
Cerdos de 22,50 a 25.
Cárneros de 1,05 a 1,30 pesetas kilo.
Lechazos de 2 a 2,25.
Macaos, a 1,15 y 1,25.
Termeras de 1,70 a 2.
Ovejas de 1 a 1,20.

El vermouh del domingo

El domingo, a las seis de la tarde, se verificará el desencajonamiento de los ocho bravos ejemplares de la ganadería de don Graciliano Pérez Tabernero, que se lidiarán en la corrida patriótica del día de San Pedro.

La brillante banda de música de F. E. T. y de las J. O. N. S., dará en el ruedo con este motivo, un magnífico concierto.

La Comisión organizadora dispuesta, como vulgarmente se dice, a echar la casa por la ventana, y con la colaboración gentil de la Casa Pedro Domecq y compañía, hará por sorteo los siguientes regalos entre los asistentes:

- 1.º Una entrada de sombra y 12 botellas del famoso vino «Jandilla», de Domecq.
- 2.º Una entrada de sombra y seis botellas de vino «La Raza».
- 3.º Una entrada de sombra y cuatro botellas de vino «Rio Viejo».
- 4.º Una entrada de sombra y dos botellas de coñac «Fundador».
- 5.º Una entrada de sombra y dos botellas de coñac «Tres Cepas».

PARA LA CORRIDA HABRA TRENES ESPECIALES

La corrida ha despertado tan enorme expectación que los organizadores, teniendo en cuenta que toda la afición taurina regional desea contribuir con su óbolo al patriótico fin a que se destinan los ingresos de la corrida, se ha visto en la necesidad de organizar unos servicios especiales de trenes en las que cómodamente el público pueda desplazarse de sus hogares y asistir a la corrida. Estos servicios comprenden Miranda, Valladolid, Logroño, Palencia y puntos intermedios.

Los viajeros procedentes de la línea de Valladolid, Palencia y Venta de Baños, pueden utilizar los trenes que parten de Valladolid a las siete y a las diez de la mañana y los de esta línea pueden hacer el viaje de regreso en uno especial que partirá de Burgos a las 21 horas de la noche.

Los viajeros de Logroño, Miranda y Vitoria, podrán venir a Burgos en los trenes que parten de Miranda a las ocho de la mañana y a las 1435 de la tarde. Los viajeros de Vitoria pueden aprovechar para venir, el nuevo expreso de Sevilla que pasa por Vitoria a las 135. El regreso para la línea de Miranda y combinados pueden hacerlo en uno especial que saldrá de Burgos a las 2330 de la noche.

En todos los trenes se podrán utilizar

billetes de ida y vuelta a precios reducidos que la Compañía de Ferrocarriles del Norte ha tenido la gentileza de conceder.

La Comisión organizadora nos ruega hagamos constar que los señores abonados podrán recoger sus localidades hasta esta noche, a las ocho, en el sitio de costumbre en la Plaza de Prim.

A LA CORRIDA ASISTIRAN LOS HERIDOS Y PRESIDIRAN BELLAS ENFERMERAS

Entre las notas simpáticas que rodean la formidable corrida patriótica del día de San Pedro, queremos hacer resaltar el bello hecho de que a la corrida asistirán una nutrida representación de los heroicos heridos de guerra para que el público pueda demostrarles en la Plaza su cariño y gratitud.

La corrida será presidida por ocho bellas señoritas enfermeras, que serán asesoradas por un famoso ex-matador de toros que en su época de triunfos fué un ídolo de los públicos.

Las llaves serán corridas a caballo por un soldado de la guarnición y un miliciano de cada una de las dos Milicias de F. E. T. y de las J. O. N. S.

La demanda de localidades es grande. Apenas abiertas las taquillas al público, han empezado las «colas» y es tanta la demanda de localidades, que todo hace esperar que si el tiempo ayuda se acabarán las entradas, bastantes horas antes de la corrida.

Los espadas Marcial Lalande, Manolo Bienvenida, Ortega, y Pepe Bienvenida, no llegarán a Burgos hasta el próximo lunes, pues torear el domingo corridas patrióticas, unos en Algeciras y otros en Zamora y Talavera de la Reina.

El servicio de trenes especiales para la corrida ha producido gran contento en toda la región y se espera vengan numerosos grupos de aficionados forasteros.

Entre los numerosos grupos de aficionados forasteros que han pedido localidades figura uno muy numeroso que vendrá de San Sebastián en caravana automóvilista.

Los magníficos bichos de don Graciliano Pérez Tabernero, han entusiasmado por su trapío y gordura a los inteligentes que les han visto en los prados. Todo hace esperar que presenciaremos un verdadero acontecimiento taurino.

La carne de los toros, será subastada entre los carniceros de la localidad, el próximo lunes, a la una de la tarde, en las oficinas que la Comisión organizadora tiene establecidas en el edificio de la Capitanía General.

Contra todos los dolores

BAYER

Cafiaspirina

A propuesta del rector de la Universidad de Valladolid, se acuerda que las Universidades formen un memorandum gráfico y documental de los desmanes cometidos por los rojos en el orden religioso y artístico

No hace muchos días que apareció en la Prensa la noticia de haberse celebrado en Salamanca una reunión de rectores, a iniciativa del de la Universidad de Santiago y en representación de los ocho centros universitarios que radican en la España liberada; bien pronto se van a recoger los frutos de las conversaciones sostenidas entre nuestras primeras autoridades académicas.

A propuesta del rector de la Universidad de Valladolid, unánimemente aprobada por sus ilustres compañeros, se acordó que en cada distrito universitario se procediese a la formación de un memorandum, esencialmente gráfico y documental, en el que, de un modo irrefragable, se expusiesen cuantos desmanes han realizado las hordas rojas en el orden religioso, artístico, bibliográfico, económico, docente y social, haciendo resaltar a la vez la conducta noble y ejemplar de nuestro glorioso Ejército al ponerse en contacto con las regiones que iba liberando. La suma de las aportaciones de todos los distritos universitarios constituirá una inapreciable y elocuente proyección de la verdad histórica, que con la garantía de la Universidad española, con el aval del documento y con la elocuencia de la fotografía, se difundirá por el mundo entero en defensa de la cultura patria y en condenación de sus bárbaros destructores.

El rector de la Universidad de Valladolid ha nombrado ya las dos comisiones que procederán, con toda urgencia, a realizar la información correspondiente. Una de ellas, la encargada de recorrer las provincias de Guipúzcoa, Alava, Vizcaya y Burgos, estará dirigida por el decano de la Facultad de Filosofía y Letras don Manuel Ferrándiz, a quien acompa-

ñarán el profesor de Arte de la misma Facultad don Francisco Antón y el también profesor, archivero-bibliotecario y jefe del Archivo de protocolos, don Ricardo Magdaleno. La segunda, que saldrá a continuación y recorrerá las provincias de Santander, León, Palencia y Segovia, irá bajo la misma dirección del decano de Filosofía y Letras y se constituirá por el profesor de Arte y arqueólogo don Saturnino Rivera Manescáu y el director del Archivo de Simancas don Gerardo Masa.

Se están realizando con toda actividad los trabajos preparatorios y dentro de muy pocos días se iniciará este cometido, que tan fecundas consecuencias puede tener para la causa nacional.

La vida en Bilbao

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

En los restantes frente de España —de ellos es prueba inequívoca el fracaso rotundo de todas las ofensivas bolcheviques—, las fuerzas contendientes están, por lo menos niveladas. No cabe duda, de que desplazado a cualquier otro frente el Ejército liberador de Vizcaya, con sus elementos y con su veterania guerrera, que sólo en el campo de batalla se forja, llegarán a donde el Mando nacional se proponga.

La victoria aplastante de Bilbao es el punto inicial para el fin de la guerra en España. Estamos viviendo el episodio más decisivo y trascendental que ha conocido nuestra Patria, desde el fatigoso glorioso del 18 de Julio.—LOGOS.

Bilbao por España

Poco después de las cuatro de la tarde del sábado, este corresponsal, a la escucha de las emisoras nacionales, hacía pública en la villa la emocionante noticia de la entrada de nuestras tropas en Bilbao, que cundió con toda rapidez, engalanándose los balcones con colgaduras y disparándose cohetes que llevaron la grata nueva a los vecinos que afanosamente trabajaban en los campos.

Inmediatamente el alcaide Sr. Fuentes dictó un bando convocando a los vecinos a la manifestación de júbilo que había de tener lugar a las diez de la noche. La manifestación se inició en el Ayuntamiento. Rompian marcha, los flechas a los que seguían las escuadras de Falange Española Tradicionalista con banderas y música. La presidencia la integraban el Ayuntamiento en pleno y otras autoridades, figurando también a la cabeza de la comitiva, las fuerzas de este puesto de la Guardia civil. Seguía el pueblo en general, que no cesaba de manifestar su alegría con aclamaciones y cánticos.

Después de recorrer las calles de la villa y concentrada la manifestación frente al Ayuntamiento, se tocó por la banda los Himnos Nacional, Oria mendí y de Falange, que fueron escuchados en silencio y después aplaudidos entusiastamente. Desde el balcón de la Casa Consistorial, hicieron uso de la palabra en levantados tonos, el alcaide y jefe de Falange, camarada Ignacio Fuentes, los presbíteros señores Riano y Jorge y Juan Cruz Izabal, voluntario falangista desde el primer día del movimiento en el frente de batalla y que pasa entre nosotros breves días de descanso. También habló el cronista como encargado en el partido de Prensa y Propaganda del Gobierno del Estado y de Falange Española Tradicionalista y hubo de hacer algunas consideraciones sobre los deberes de la retaguardia, no siempre cumplidos con la fe, la constancia, y la decisión que se necesita en estos días sublimes que estamos viviendo.

El acto terminó desfilando las milicias ante las autoridades y disolviéndose en el domicilio social, cuya fachada, así como la del Ayuntamiento, se encogían espléndidamente iluminadas. Durante la manifestación y al terminar los discursos, fueron reiteradamente aclamados el Generalísimo, el inolvidable general Mola, Primo de Rivera y Calvo Sotelo, ante cuyos agregios nombres, se alzaban los brazos en ademán de respetuoso y emocionado saludo.

El alcaide ha transmitido al Gobierno civil la expresión del júbilo de Belorado por el rescate de Bilbao y la reintegración de su adhesión al glorioso Caudillo del nuevo Estado.

Municipales

Por el Ayuntamiento, se ha resuelto el concurso abierto para contratar el suministro de energía eléctrica para el alumbrado público durante cinco años, otorgándose el servicio a don Pascual Eguizaray, vecino de Burgos, que suministrará el fluido desde su central de Villastur de Herreros. El nuevo contrato mejora notablemente el servicio, porque entre otras cosas, se instalarán cuarenta lámparas de alumbrado central de sesenta y cinco bujías, con lo que cambiará en absoluto el aspecto nocturno de las principales calles de la villa. Además, las tarifas de los particulares, experimentan sensible reducción y se hace asequible con nuevas tarifas la aplicación de la electricidad a los usos domésticos de calefacción, cocina, limpieza, etc.

También ha acordado el Ayuntamiento, honrar la memoria del Generalísimo Franco, de José Antonio Primo de Rivera, del general Mola y del falangista José de la Encarnación, primer belorano voluntario caído en los campos de batalla.

Al efecto, se dará el nombre del Generalísimo, a la plaza de nuevo trazado en que se halla el magnífico edificio de los grupos escolares; el nombre de nuestro «Ausente»; el de inmortel Primo de Rivera, decorará la céntrica calle de la Plaza, como el del General Mola el de la hasta ahora conocida como de los Cuatro Captones y la actual plaza del Horrio. Illevará el nombre del miliciano José de la Encarnación.

Ot as noticias

Ha sido nombrado jefe de esta línea de la Guardia civil, el alférez recientemente ascendido de dicho benemérito Instituto, don Vicente Rojo Casado, quien ya se ha instalado en esta localidad con su respetable familia. Al

felicitarle por su ascenso, le damos la bienvenida, deseándole grata estancia en Belorado.

Con tal motivo ha cesado en el mando de la línea el teniente en situación de retirado, don Fructuoso López, que con todo acierto y discreción ha venido desempeñándose.

La cosecha de cereales y legumbres, ofrece un aspecto inmejorable, prometiendo a los cultivadores resarcirse de las pérdidas de la cosecha anterior. Aunque más de ciento cincuenta muchachos, en su casi totalidad labradores, están en los frentes, con los brazos aun disponibles en la localidad, se estima que podrán realizarse normalmente las faenas de la recolección. Se ha llevado a cabo la formación de la estadística recientemente pedida por la Superioridad, y de ella resulta que 260 labradores han sembrado 577 hectáreas de trigo y 478 de cebada; disponen de 230 yuntas y necesitan 118 brceros además de los individuos de su propia familia para recoger la cosecha.

En el barrio anejo de San Miguel también se ha celebrado júbilo manifestación para celebrar la reconquista de Bilbao. Pronunciaron elocuentes alocuciones el cura párroco don Vidal Espinosa y el concejal y jefe de Falange don Francisco Martínez.

Lectura del soldado

El teniente retirado, don Fructuoso López, ha tenido la bondad de entregarme, con destino a tan benemérita obra, varias revistas ilustradas.

Le doy desde estas columnas las más expresivas gracias en nombre del Patronato de la Obra y de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda y espero que cuantas personas puedan hacerlo, secunden su actividad difundiendo periódicos y libros para los heridos y enfermos de los hospitales, que yo haré llegar seguidamente a la sección que corresponde en el gobierno civil de la provincia. Espero asimismo el apoyo de los señores alcaide, jefes de Falange, maestros, sacerdotes, médicos y demás personas cultas de los pueblos del partido judicial. En la LECTURA DEL SOLDADO se hermanan cultura, sentimiento, patriotismo y asistencia al frente. Es un mandato del Caudillo que nadie, pudiendo, debe eludir. Vuestros libros, en algunos casos ni siquiera leídos, vuestra revistas arrojadas ya en el cuarto de los trastos inútiles, pueden ser media hora de consuelo, de distracción, de enseñanza, de estímulo, de emoción incluso para vuestros soldados. No lo olvidéis y apresuraos a proporcionarles ese regalo.

MATALLANA

Banco de Bilbao ROA DE DUERO

Habiendo sufrido extravío la libreta de imposición a vencimiento fijo número 12 con un saldo de pesetas 8.318,69 a favor de don Silvano Benito González, se anuncia para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de inserción de este anuncio, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, este Banco expedirá un duplicado de dicha libreta, considerando anulada la anterior, quedando el Banco exento de responsabilidad.

Roa de Duero 7 de Junio de 1937.
Banco de Bilbao: El director, Benito Sáinz López.

Aviso a los suscriptores de la revista "Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús"

Habiendo sido quemada y totalmente destruida por los rojos la capilla y convento de los Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús en Barcelona, sede de la Revista «Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús», se suplica a los señores suscriptores de la misma se sirvan enviar sus nombres y domicilio al director de la citada publicación, reverendo P. Castellón, Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño.

Se advierte igualmente a los señores asociados a la obra misional, que a dicho señor habrán de dirigirse también para cuanto hace referencia a cultos de la Santísima Virgen, fines de la Asociación y demás obras.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 44

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Borrones
LAIN-CALVO, 13, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA DIATERNIA
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a
PLAZA DE PRIM, 24. TELÉFONO, 1429

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19
(Antes plazuela del Arzobispo)

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1398
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

MODERNOS EPISODIOS NACIONALES

POR
JOSÉ M. PEMÁN
Aparecerán en plazo próximo

H'JOS DE SANTIAGO RODRIGUZ, EDITORES. BURGOS

LABRADORES!

Segadoras nacionales e internacionales.

PIEZAS DE RECAMBIO PARA TODAS LAS MARCAS DE AGAVILLADORAS

Pídalas en CASA GRIJELMO, Merced, 6 y 8

Chocolates
CARTÓN
LOS MEJORES
DESPECHO SANTANDER 4 BURGOS

Noticias locales

Ayer celebró sesión extraordinaria la Comisión Gestora de la Diputación provincial, designando para asistir a la Asamblea Sindical de la Confederación Agraria del Duero, al vocal don Hermelo Castrillo.

El Dr. Sáez Royuela

ha trasladado su consulta a la calle de San Calvo, 18, primero, donde seguirá recibiendo a las horas de costumbre.

Vida oficial

SEÑAL AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy, ha recibido el general Gómez Jordana, las siguientes señas:

Señor marqués de Aledo; don Ignacio Herrero; Collantes, banquero y presidente del Banco Hispano Americano; acompañado de don Ricardo Garretas y don Federico Bernaldo Quirós, consejero de dicha entidad; don Antonio Bonny, exportador de frutas de Canarias; don Marcial Herráiz y García-Blanco, industrial; don Ojmedo y Villalobos, comerciante.

Un llamamiento a los montañeses

La Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL para la provincia de Santander, constituida oficialmente en el día de la fecha, se dirige por primera vez a todos los montañeses y al pueblo galés para que envíen sus donativos. Viveres, metálico, etc., al camarero Eugenio Alonso, delegado provincial en Almirante Bonifaz 7 y 9, segundo derecha.

AVISO

Las comisiones de patronos y dependientes de peluqueros barberos, acordaron poner en conocimiento público, que el lunes 28, se abrirán los establecimientos, de nueve a once y de dieciséis a veinte, como los días 29 y 30 se hará la jornada continua de ocho a diecisiete, y como aperturas extraordinarias el día 28, se abonará el jornal a la dependencia.

Curso de ganados y Exposición de Cultura, Colombiología y Cunicultura

Se advierte a los expositores de ganado, que deben presentar los ejemplares en el pabellón del paseo de la Quintana de las nueve de la mañana del día 29.

Para guindas

Aguardiente superior de orujo como en años anteriores. Mariano del Barrio SANTANDER, 36

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

SE NECESITA pequeño local bajo, interior, guardar enseres usados, preferiblemente población. Escribir esta Administración, número 14.

Zarauz, para verano, alquilase habitación amueblada, cuatro o cinco habitaciones, agua corriente, magníficas vistas al mar, dominando toda la playa. Dirigirse a Inocencio Echave. (Baños de Zarauz), Zarauz, Guipúzcoa.

AUTOMOVILES

AUTOMOVIL 10 a 15 HP, modelo moderno, sobre 5.000 pesetas, aunque esté requerido, para cliente. Ofertas, por escrito, Palacios, Conde de Ford, Burgos.

AUTOMOVILES USADOS, gestiona la compra o venta de éstos. Actualmente, puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Conde de Ford, Burgos.

COLOCACIONES

AMARERO ayudante, bien informado, se precisa. Bar Club.

CHICOS 14 a 16 años, se necesitan en la fábrica de Peñes de Sadornil, Gimenos, 29.

Gran solemnidad religiosa en la Catedral

El excelentísimo Ayuntamiento de esta católica ciudad, deseando dar el mayor realce a las fiestas religiosas que en el día de San Pedro y San Pablo, vienen celebrándose desde tiempo inmemorial, ha tomado el acuerdo de que sean en este año, dadas las circunstancias, porque atravesamos, lo único que el Concejo organiza.

Al efecto, puesta de acuerdo la Alcaldía con el reverendísimo señor arzobispo y el excelentísimo cabildo, el proyecto cristaliza en celebrar en la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana, una solemnisísima misa, a las diez de la mañana del día 29, en la que actuará de pontifical el prelado diocesano, excelentísimo señor doctor don Manuel de Castro Alonso, cantándose por la Capilla de Música en pleno y con gran acompañamiento de orquesta, la del maestro «Eslava», estando a cargo del pánegrico de los Santos Apóstoles el muy ilustre señor doctor don Félix Arrarás, titular de esta Catedral. El excelentísimo Ayuntamiento asistirá en pleno, ocupando preferente en el centro de la nave mayor, sobre la tumba donde reposan los restos venerados del Cid Campeador.

Taquigrafo-Mecanógrafo

Necesito con alguna práctica para trabajo de noche. Presentarse personalmente el lunes a las once de la mañana al señor Rodríguez, Avenida del Generalísimo, 19.

El Saludo Nacional

Para mejor cumplimiento de la orden dada por el excelentísimo señor general jefe del 6.º Cuerpo de Ejército que, bajo este mismo epígrafe, aparece publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 24 del actual, sobre aplicación del decreto número 263, referente al saludo nacional y en la que sólo se excitaba el celo y patriotismo de los señores alcaldes, para que pusieran toda su voluntad, en hacer cumplir el decreto de referencia. Se hace preciso saber también que deberán ser guardadores de este cumplimiento, las fuerzas de la Guardia civil, las que deberán cooperar en todo momento a este fin, como igualmente los señores curas párrocos, maestros, y todos aquellos que por su carácter de autoridad o por su misión educadora, estén en consonante relación e inmediata unión con el pueblo, inculcando asimismo en los niños, toda clase de ideas patrióticas, ya que por ser éstos la esperanza de la futura España grande, han de aprender así a conocerla y a amarla. Lo que se hace público para su conocimiento y más exacto cumplimiento. Burgos 25 de Junio de 1937.— El gobernador civil, A. Almagro.

¡Tomen nota, señoras!

Tomate extra, lata grande, 0,45. Pimientos, primera, lata grande, 0,75. Galleta tostada, kilo, 2,25. Sardinas, lata 200 gramos, 0,45. Sardinas, lata 400 gramos, 0,90. Sardinas, lata formato, de kilo, 1,45. Sardinas, idem idem de dos kilos, 2,85. Idem, idem idem, de tres kilos, 5 pesetas. Idem, idem idem, de cinco kilos, 7,75. dem de cinco kilos, 7,75.

Bonito

Palometa, Verdel, Pescadilla, Almejas, Mejillones, Navajas, etc., etc. ¿DONDE? San Pablo, 16 y 20.—ARRANZ

Lectura del soldado

DONATIVO DE UNOS NIÑOS.—EJEMPLO QUE DEBE SER IMITADO

Los niños del cuarto grado de la escuela de San Lorenzo, Juanito Pérez Ruiz, Benito García y Celestino Camarero Ahedo, han enviado veintiséis volúmenes a la Jefatura de Prensa de Burgos, acompañada de una nota, en la que dicen: «Al terminar el curso, por cumplir la edad y despedirnos de la clase, de acuerdo con otros compañeros que la cumplieron en los dos años anteriores, regalamos parte de la pequeña biblioteca escolar que habíamos formado con ahorros en los tres cursos anteriores, para que sean leídos por los soldados heridos que se encuentran en los hospitales, agregando los libros que nos entrega nuestro maestro como obsequio de su parte. Con el mismo fin entregamos 16 pesetas recaudadas entre los pocos niños que quedamos, por hallarse ya colocados muchos de ellos.» La Jefatura de Prensa y Propaganda, espera que este testimonio de patriotismo dado por estos pequeños españoles será imitado por las personas que aún no han aportado su donativo a esta patriótica obra. ¡Español! No dejes de contribuir a ella.

Mañana DOMINGO se abrirá al público el Bar "La Terraza" y el jardín

AVISOS Y CONVOCATORIAS

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

El Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha recibido el siguiente telegrama de Salamanca:

«El secretario político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. interpretando los deseos del Caudillo declaran abierta la admisión de nuevos afiliados al Movimiento. Las solicitudes para ingresar pueden dirigirse a este secretariado político nacional y a las Jefaturas Provinciales, a las que al efecto se han comunicado las oportunas instrucciones. Darán publicidad en la prensa y radio local.»

En cumplimiento de esta orden, se abre en las oficinas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. calle de la Merced, número 20, las suscripciones de nuevos afiliados. Las horas para presentación de solicitudes serán de 10 a 1 de la mañana, y de 4 a 7 de la tarde. Burgos 25 de Junio de 1937.—El delegado provincial.

APOSTOLADO DE LA ORACION

La Junta mensual de las celadoras se celebrará mañana, domingo, cuarto del mes, en la iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde.

ASOCIACION DE DAMAS DE LA CRUZ DE MALTA DE SANIDAD MILITAR

Las señoras de la Asociación de Damas de la Cruz de Malta de Sanidad Militar, tienen el honor de invitar a las señoras de las Asociaciones de la Purísima, Santa Bárbara, Santiago, San Fernando, Santa Teresa y el Pilar y demás católicas de Burgos, a la misa que en conmemoración de su Patrona, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, tendrá lugar mañana domingo, 27, a las once, en la iglesia de la Merced.

JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATORICA

La Unión Diocesana de Juventud Femenina de Acción Católica, pone en conocimiento de todas las directivas parroquiales y asociadas, que el domingo 27, se celebrará el día de Retiro mensual, en la capilla de las Religiosas Escavas, a las cuatro y media de la tarde. Se suplica la puntual asistencia.

Auxilio de invierno

Es obra social y patriótica

tiene comedores en Burgos, Miranda de Ebro, Briviesca, Salas de los Infantes, Quintanar de la Sierra, Aranda de Duero, Lerma, Villadiego, Castrojeriz, Puebla de Arganzón, La Hera, Roa de Duero, Belorado, Melgar de Fernamental y Faneorbo.

Auxilio de invierno

lleva dadas más de DOSCIENTAS MIL comidas completas, compuestas de dos platos, sanos y abundantes.

Auxilio de invierno

necesita la pequeña ayuda de TODOS EN SUS CUESTACIONES.

Auxilio de invierno

hace su próxima cuestación el martes día 29.

¡BURGALES! ¡ESPAÑOLES! ¡AYUDAD A AUXILIO DE INVIERNO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

SE NECESITA

contable para trabajo de tarde solamente y con residencia fija en esta capital. Dirigirse por escrito con informes y pretensiones a Publicidad Avance.

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS

Donativos recibidos en el día de hoy en este gobierno civil:

Ayuntamiento de Fregeneda de la Sierra, 140,50 pesetas, producto de una colecta entre los vecinos; Ayuntamiento de Pradilla de Belorado, 12,35 pesetas, recaudado entre el vecindario; maestro de Castil de Peñes, 83 huevos y seis pesetas, producto de una colecta entre los niños de la escuela; maestro de Lodoso, 25 pesetas; recaudado entre los niños de su escuela; el niño Eusebio González Miranda, de Burgos, 5 pesetas y una camisa de caballero; el director de la graduada de Castrojeriz, 188 huevos y 9,75 pesetas; producto de una colecta entre los niños; maestra de Villamiel de Muño, 20 pichones, 184 huevos y 1,20 pesetas, recaudado entre los niños y vecinos de dicho pueblo.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico se envían a la excelentísima señora presidenta del Patronato Pro-heridos.

VISITAS

Visitaron al señor gobernador, don Enrique Lajuna, el P. Procurador del Monasterio de Santo Domingo de Silos, el alcalde de Burgo, el director de la prisión provincial y don Alfonso Velasco.

TARIMA DEL PAIS Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1129 BURGOS

¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA" se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Crescente, Zoilo, Juan.

SANTOS DEL LUNES

Plutarco, Erón, Macela.

CULTOS

CATEDRAL.—Mañana, a las nueve y cuarto, procesión dominical.

Seguidamente, misa solemne.

SANTIAGO (Catedral).—Ultimo

domingo de mes consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio mensual, breve plática, y cánticos a la Virgen, terminándose con la salve popular.

SAN LESMES.—Ultimo domingo de mes.

Cultos mensuales de la Asociación y visita domiciliar de la Virgen Milagrosa.

A las ocho, misa de comunión general y por la tarde, la función, a las siete y media.

MERCED.—Ultimo domingo del mes de Junio.

Jubiléo del Corazón de Jesús.

Todos los que hayan asistido a la sagrada predicación y piadosas presencias, al menos quince días en este mes y confesados y comunicados visiten la iglesia de la Merced, rezando en cada visita seis veces el Padre Nuestro, Ave María y Gloria, pueden ganar indulgencia plenaria en cuantas visitas hagan desde las doce del mediodía del 25 hasta las doce de la medianoche del domingo 27.

—Asociación de Damas de la Cruz de Malta de Sanidad Militar.

Fiesta principal de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

A las once, misa solemne con sermón a cargo del reverendo padre Teodoro Toni, S. J.

—El lunes, a las nueve, misa en sufragio de los difuntos.

CARMEN.—Junta general de la

Semana Devota y función mensual del Santo Escapulario.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete, empezará la Junta general y leída el acta y hechas por el padre director las oportunas advertencias, rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón, procesión del Santo Escapulario, terminándose con la reserva del Santísimo y la despedida a la Virgen del Carmen.

Se suplica la puntual asistencia, especialmente a las señoras instructoras y celadoras.

TRINITARIAS.—Cultos mensuales

del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, trabajo cantado y reserva.

SANTUARIO DE SAN AMARO.—

Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada y a las nueve y media.

MES DE JUNIO

SAN LESMES.—Todos los días, por

la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

MERCED.—Por la mañana, a las

seis y veint, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente

al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular abriendo una suscripción para adquirir el acorazado «España».

Otra declarando extinguida la enfermedad de viruela ovina en término de Villagonzalo Federnales.

Participando el hallazgo de tres caballerías.

Administración de Rentas Públicas.—Relación de los contribuyentes de esta provincia, domiciliados en la capital, declarados fallidos por insolvencia.

Inspección provincial de Sanidad.—Circular disponiendo que los médicos de asistencia pública domiciliar inspectores en las casas de sus municipios respectivos a curarse o convalescer de sus enfermedades.

Mancomunidad Sanitaria Provincial.—Anunciando nuevo concurso para la adquisición de una ambulancia con destino al Instituto Provincial de Higiene.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana: Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana: Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Is- la Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid.

Registro civil

DEFUNCIONES

Isabel Ojeda Pérez, de Burgos, 4 años, Santa Agueda, 21.

Claudio Ruiz Izquierdo, de Cotar, 67 años, Hospital provincial.

Mohamed Ben Amar, de Beni-Turrin (Marruecos), 45 años, Hospital Militar.

Abundio Gutiérrez Nogales, de Amaya, 33 años, Hospital provincial.

Agarito Almendres Arnáiz, de Atapuerca, 53 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

María García Gómez, María García Calvo.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

BAROMETRO

A las siete ed al mañana, 766'2.

A la una de la tarde, 764'6.

A las siete de la tarde, 763'2.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 19'2.

Mínima a la sombra, 10'0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, N-0'0.

A la una de la tarde, S.W-1'8.

A las siete de la tarde, N.N-1'8.

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para el lunes, 28:

A las nueve y media de la mañana: Quinto curso, enseñanza libre, de los planes de 1932 y 1934, por conjunto y asignaturas.

Burgos 26 de Junio de 1937.—El secretario, Teófilo López Mata.

PINTORES

"Linesol"

Es el único sustitutivo del aceite de linaza y el primero que se lanzó al mercado.

Todos los demás son vulgares imitaciones.

Depositario: FERRES Encarnación, 34 - Feria 55 SEVILLA

Arnedillo

FONDA Y CAFE

Viuda de don Luis Marrodán Lázaro LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

Anuncios económicos

TARIFA

Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

SE NECESITA muchacha. Informes, en esta Administración.

ZAPATERO. Oficial o aprendiz muy adelantado, se necesita, San Lorenzo, 13. Reparaciones de calzado.

SEÑORA formal, se ofrece para acompañar señoritas o niños o cosa análoga. Santa Clara, 23, bajo.

DEPENDIENTE de barbería, bien impuesto, se necesita. Viuda de Valentín Cuesta. San Juan, 11 y 13.

EMPLREADOS prácticos en piezas de recambio automóvil, hacen falta. Lozano Santa Clara, 35, de dos a tres.

OFRECESE joven, 20 años, amputado, sabiendo escritura máquina, matemáticas correspondencia. Dirigirse, Lupatino Tomé, Secretaría Retuerta.

PANADERIA Aureliano López necesita obrero.

SE NECESITA chica entendida en mes-trador de bar. Informes, «La Terraza». Indití presentarse si no reúne condiciones.

SE NECESITA pastor en el barrio Villatoro. Para tratar, con Dámaso Larra, en dicho barrio.

CHICO conociendo herramienta, se necesita, taller de carrocerías, Progreso, número 16.

NECESITASE: Maquinista para central eléctrica, molinero electricista y electricistas. Escribir indicando edad, estado, práctica, aspiraciones, o sueldo y referencias que deben ser inmejorables, a Arpón. Apartado, 4. Almazán. (Soria).

SE NECESITA aprendiz. Fotografía Nueva. Prim, 21.

MUJERES prácticas en coser máquina, trabajo sencillo. Preferidas hayan trabajado en sombreros. Puebla, 38, bajo, taller.

AMA seca, se necesita en Santa Clara, 33, para que se encargue de la casa.

ENSEÑANZAS

SEÑORITA bachillera, daría lecciones de primera y segunda enseñanza. Informes, en esta Administración.

MAESTRA: Ofrecese para dar lecciones, primera y segunda enseñanza. Informarán, Santa Clara, número 38, tienda «La Tierra».

HUESPEDES

SE CEDE inmejorable dormitorio, matrimonio o caballero distinguido. Victoria, 17, primero.

SE ALQUILAN dos camas, precio económico. Santa Clara, 23, bajo.

SE ALQUILA habitación con una o dos camas, cuarto de baño, garage. Informarán, esta Administración.

SE CEDEN dos habitaciones para dormir o como convega. Madrid, 16, habitación número 7.

CASA particular, desea huésped con o sin pensión, precio económico. Fernán González, 37, duplicado, habitación 7.

SE ALQUILA habitación con cama para dormir caballero sólo. Informes, esta Administración.

SE ADMITE un huésped. Progreso, 4, primero, esquina al Tinte, Cecilio Blanco.

NODRIZAS

AMA de cría se necesita. Razón, Liana Afuera, 8.

VENTAS

MAQUINA segadora, se vende, en buen uso. Calle de San Pedro Cardena, número 9, Ricardo Cardero, Burgos.

SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

SE VENDE o arrienda un chalet en San Sebastián, con garage, jardín y huerta, disponible en 1.º de Julio. Informes, Manuel Ruera del Rio, gestor administrativo, Duque de la Victoria, 3 y 4, Burgos.

FRICCION CEREAL, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

CASAS nueva construcción, con jardín vando, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de lino. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

VENDO granja avícola y de recreo, dentro del casco población. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

SE VENDE alfalfa verde, a 5 céntimos kilo, se sirve a domicilio. Jerónimo Arcos. Teléfono, 1.381.

VERBA Y ALFALFA. Se vende lo de Campo Laserna.

En Santander los anarquistas han establecido un régimen de terror.—En Bilbao se va restableciendo la normalidad

HACIA LA NORMALIDAD

BILBAO.—Ayer llegaron a este puerto tres barcos mercantes cargados de víveres.

El puente de Isabel II ha sido reconstruido provisionalmente por nuestros ingenieros, haciéndose el tráfico más fácilmente que en días anteriores.

En la zona industrial de Sestao, Baracaldo y Portugalete, el humo de las chimeneas demuestra que la vida de Vizcaya vuelve a renacer, después de la paralización marxista.

Ayer se reunió el Ayuntamiento de esta capital decidiendo premiar a las primeras fuerzas nacionales que entraron en la capital.

Los jefes recibirán una medalla de oro, los oficiales de plata y los soldados de bronce.

Fue nombrada una Comisión denominada «De puentes», la cual se encargará de la reconstrucción de los destruidos.

BANDO MILITAR

BILBAO.—Por orden del gobernador militar se ha fijado un bando declarando ser deber de todos los ciudadanos el denunciar a los autores de crímenes cometidos durante el período marxista. Aquellos que tengan conocimiento de hechos delictivos y no los comunican, serán considerados cómplices y como tales castigados.

SE RESTABLECE EL TRAFICO FERROVIARIO

BILBAO.—Han sido restablecidos todos los servicios ferroviarios de la zona y pueblos liberados.

EL TERROR EN SANTANDER

BILBAO.—Numerosas personas que han logrado huir de Santander y llegar a las líneas nacionales, declaran que en las ciudades todavía sometidas a los rojos separatistas, la situación es espantosa, porque los rojos, y en particular los anarquistas, han establecido un régimen de terror; se detiene, se fusila, se queman las casas de cualquier persona que sea sospechosa de simpatía hacia los nacionales. Numerosos españoles que han tratado de escapar del infierno rojo, y cub fueron sorprendidos por patrullas de anarquistas, han sido fusilados inmediatamente.

SANTANDER.—Se sabe que 111 afiliados al partido comunista, fueron fusilados por los anarquistas.

Al día siguiente la CNT y la FAI se hicieron cargo del poder.

BAYONA.—Personas llegadas de Santander, confirman las noticias de que Santander se verá imposibilitado de resistir el ataque nacionalista, a consecuencia del hambre que reina en la ciudad.

LA LUCHA INTERNA

VALENCIA.—Continúan las detenciones ordenadas por la Checa y la G. P. U. hispanosoviética.

Ultimamente han sido arrestadas varias personas a quienes se les acusa de espionaje y alta traición.

Entre los detenidos se encuentran altas personalidades bolchevistas españolas, que ocupaban importantes cargos en los distintos ministerios.

Como este procedimiento español se asemeja totalmente al llevado a cabo en Rusia, se supone que los detenidos españoles, correrán la misma suerte que los rusos y que serán fusilados después de un supuesto consejo sumarísimo.

INCIDENTES EN MURCIA

VALENCIA.—El embajador rojo en París, confiesa que como repercusión

por la conquista de Bilbao, se han producido incidentes en Murcia, cuyo alcance no es fácil prever todavía.

MOVILIZACION GENERAL

MÁDRID.—El Gobierno de Valencia, ha dado un plazo de 36 horas para que se presenten en caja todos los individuos de las quintas hasta ahora llamadas.

Parece que a esta movilización, seguirá otra de carácter general que alcanzará a todos los hombres de 18 a 45 años.

BARCOS APRESADOS

SALAMANCA.—Se anuncia oficialmente haber sido apresada en la ría de Bilbao una importante flota mercante roja.

La captura fue debida a que las tropas nacionalistas, ocuparon el pasado domingo completamente la zona de la ría del Nervión.

EL BARCO "CAMPILLO"

BUCAREST.—Se ha salido que un barco de los rojos españoles, el «Campillo», pasó ayer por Constanza, con cargamento petrolífero.

Parece que este mismo barco se detuvo en los Dardanelos y cargó de otro barco mil ametralladoras, con destino al Gobierno de Valencia.

Estas ametralladoras son de procedencia checoslovaca.

DESMORALIZACION EN EL CAMPO ROJO

SALAMANCA.—Los periódicos rojos acusan a Prieto de no saber aún qué posición adoptar para levantar el espíritu decaído de sus gentes. A través de la censura terribles a que está sometida la prensa marxista, se advierte la profunda desmoralización que las victorias del Norte han producido a los rojos.

En un manifiesto del partido socialista, se dice que toda la verdad debe ser conocida por el pueblo, y que se ha de confesar que ha sido necesario abandonar la ciudad de Bilbao, y que la retirada fue debida a la superioridad manifiesta del enemigo.

El periódico «La Vanguardia» dice en su editorial, lo que sigue: Una cosa es necesaria en estas horas dolorosas: serenidad y confianza. No hay otra; no puede haber otra.

En partidos términos se expresó «El Diluvio».

CONTRABANDO DESCUBIERTO

PARIS.—Un diario francés dice que se ha descubierto un contrabando de armas de los rojos españoles en la frontera de Bélgica.

La dirección de la banda encargada del contrabando se halla en París y en la Embajada roja cobran sus comisiones los que intervienen en este negocio.

MANIOBRA RUSA EVITADA

BERLIN.—Parece que los rusos tenían la pretensión de ocupar uno de los puertos marítimos que Alemania e Italia dejaron vacantes en el confín marítimo.

Desde luego, el Comité se ha negado a esta solicitud de los soviets, los cuales veían la oportunidad de cumplir sin riesgo el contrato que tiene con el Gobierno de Valencia.

BARCO APRESADO

SALAMANCA.—El Departamento de Prensa y Propaganda anuncia que ha sido apresado un buque mercante, que procedente de Inglaterra se dirigía a la zona marxista.

Dicho barco fue capturado por un

buque de guerra nacionalista y llevaba 15.000 fusiles y 800 ametralladoras.

LO DE SIEMPRE

LONDRES.—Se sabe que en Alcira y otras poblaciones de Valencia se han registrado colisiones entre la policía y los extremistas.

El Gobierno de Valencia teme que los anarcosindicalistas eleven a cabo un movimiento revolucionario.

LA RECONSTRUCCION DE LAS IGLESIAS ESPAÑOLAS

CIUDAD DEL VATICANO.—Se anuncia que el Sumo Pontífice ha autorizado al cardenal Isidro Gomá, arzobispo de Toledo, Primado de España, para que se dirija a los fieles del mundo entero, a fin de recaudar los fondos necesarios para la reconstrucción de las iglesias españolas.

LA FLOTA ALEMANA DESEMPEÑA EL PAPEL DE POLICIA

LONDRES.—Una personalidad política alemana ha declarado al corresponsal de la Agencia Reuter en Berlín, lo siguiente:

«Hemos perdido la confianza en una colaboración colectiva. Después de la falta de confianza registrada en Londres, tenemos la impresión que los rojos van a despertar con más audacia e intentarán todas las veces que puedan causar daños a nuestra marina mercante.

Nuestro comercio con los puertos del Mediterráneo y con el Canal de Suez es de una importancia vital, aunque no tenga el volumen que el de la Gran Bretaña. Sin embargo, nuestros buques corren un riesgo mayor de ser atacados e apresados por los rojos que los ingleses o los de cualquier otra nación.

No admitimos una intimidación de los rojos y, en consecuencia, vigiaremos para que nuestros buques mercantes atraviesen por las zonas peligrosas sin ser incomodados.

Por ello mantenemos nuestros buques de guerra en el Mediterráneo y en la costa occidental de España.

Nuestra escuadra desempeña el papel de Policía en favor de nuestra flota mercante.

SE HA OCUPADO SOMORROSTRO?

SALAMANCA.—«Radio Nacional», en su «Noticiero de última hora», dió anoche la siguiente noticia:

«BILBAO.—Ha confirmado victoriosamente el avance del glorioso Ejército nacional, que ha ocupado Somorrostro, población situada a 18 kilómetros de la capital de Vizcaya.»

EL ARZOBISPO DE CANTERBURY DENA LA CONDUCTA DEL DEAN

LONDRES.—El arzobispo de Canterbury, en una reunión celebrada por el consistorio anglicano, se ha ocupado para condenarlas, de las recientes visitas hechas por el deán de la Catedral, doctor Johnson, a la España roja y de los elogios dispensados a los extremistas por este señor que ya gozaba de esa autoridad.

Dijo que el deán no podía haber realizado dichos viajes y juego hablar en cierto sentido de ellos, sino como particular y en modo alguno como representante de la autoridad eclesiástica.

Expungo públicamente—añadió—que no puedo ser responsable ni de los actos ni los juicios expuestos por el susodicho deán. Lo he dicho y quiero repetir que deseo dar a mis palabras la publicidad debida para expresar con ellas el profundo sentimiento que me ha causado el ver cómo ha llevado el nombre respetable de Canterbury a la pública discusión.

La enérgica actitud del arzobispo de Canterbury, en este asunto, ha producido en Inglaterra profunda impresión.

EN LA GRAN BRETAÑA SE ESTA ESTUDIANDO EL RECONOCIMIENTO DE BELIGERANCIA A FAVOR DEL GENERAL FRANCO

LONDRES.—Mr. Eden ha anunciado en la Cámara que había recibido de las autoridades de Salamanca una nueva comunicación pidiendo que Inglaterra reconociera a las tropas nacionales españolas los derechos de beligerancia.

Esta petición está actualmente en estudio por el Gobierno británico.

A una pregunta de un diputado conservador Mr. Edem contestó:

Se pueden conceder los derechos de beligerancia sin aprobar la causa nacional, pero la cuestión es muy complicada y no se vislumbra ninguna modificación inmediata en nuestra actitud.

Como los laboristas deseaban saber por qué Inglaterra no concedía los derechos de beligerante al Gobierno de Valencia, el ministro ha hecho notar que los partidos en lucha deben ser reconocidos simultáneamente.

SE HUNDE EN EL MAR NEGRO UN BUQUE ITALIANO

BERLIN.—Ayer en el Estrecho de los Dardanelos un barco español de los que hacen servicio en los puertos bolcheviques del Mar Negro, chocó con un mercante italiano, al que hundió en pocos minutos.

Afortunadamente se salvó toda la tripulación y el pasaje.

Las autoridades turcas han abierto una investigación sobre el suceso.

UN VELERO MERCANTE ECHADO A PIQUE

CARTAGENA.—La emisora de la flota republicana radió ayer noche la siguiente información:

Gerona.—Según comunicación de Figueras, esta mañana hacia las seis y media, una unidad de guerra «faciosa», que se encontraba a la altura de Selvas

de Mar, cañoneó a un velero mercante que se hundió rápidamente, salvándose la tripulación que fue recogida por el barco «facioso».

Para prevenir cualquier agresión anarquista a Selvas un mercante, un patrullero y un guardacostas.

LO POLICIA FRANCESA VIGILA A DOS BARCOS EN LA ROCHELLE

PARIS.—La caída de Bilbao ha agravado la situación financiera en algunos sectores franceses. Se creyó en un principio que sería posible embargar parte del tesoro vasco, al que se había pensado trasladar a un barco inglés o francés; pero las operaciones se precipitaron de tal modo que en la actualidad no se sabe dónde se hallarán ocultos los cinco mil millones que en valores y efectos tenía el Gobierno de Euzkadi.

Días pasados se tuvo noticia de la próxima llegada a La Rochelle de dos barcos que conducían a bordo el tesoro vasco, pero cuando los barcos llegaron, la Policía vio con sorpresa que un enarbolaba pabellón inglés, que habían cambiado en alta mar. Es opinión general que como ninguno de los buques llevaba nada de valor, el tesoro haya sido trasladado en alta mar.

La Policía vigila a ambas embarcaciones.

LAS PROBABILIDADES DE VICTORIA

El «Intelectual» oficial de los anarquistas Gonzalo de Reparaz, publicaba en «Solidaridad Obrera» del 19, el mismo día de la liberación de Bilbao, un artículo que comienza así:

«No valdría la pena de escribir este «diario» si en sus páginas no resplandeciera la verdad, y a tiempo de ser útil. Ahí va. Ojalá llegue a tiempo.

«En Mayo, nuestra guerra iba bien. Expresadas en cifras la situación, era esta: 80 por 100 de probabilidades de victoria nuestras; 20 del enemigo. Mediado Junio, nuestras probabilidades habían bajado, y si Bilbao cayera, el cálculo de probabilidades quedaría invertido: 80 por 100 para los facciosos; 20 por 100 para nosotros. He aquí el balance del último mes.

Esta es la realidad. Callarla sería un crimen. Impedir su circulación, otro.

«Por tanto, lo más urgente es evitar la caída de Bilbao.»

«En lenguaje de «Turf», diríamos que el triunfo nacional se ostenta en la España roja a 4 por 1. Eso es la España roja. Donde sólo saben de la miseria mitad. Y aún se callan la otra mitad.

Gonzalo de Reparaz ha sido detenido por la publicación del comentario que dejamos reproducido.

EL REPARTO DEL BOTIN

(Del órgano oficial socialista «U. H. P.» edición del 18°)

«A dónde han ido a parar la mayoría de los valores, monedas de oro, y los diferentes objetos de valor efectivo que se encontraron en las casas de los jefes de los rojos y en las mansiones del acarcantismo?»

Lo ignoramos. Pero estamos a tiempo de aprovechar en parte lo que el mundo clerical con su rapacidad insaciable acumuló por fanatismo o coacción.

Además, hay en el más completo abandono aires que son joyas artísticas de valor inapreciable y que se salvaron casualmente de la ola de destrucción que los últimos días de Julio lo arrasaba todo.

«Por qué no aprovecharlo evitando que el tiempo destruya aquellas obras que vuelven al pueblo a efectos del movimiento liberador? ¿Por qué no recoger lo que los diferentes pueblos sacaron de las viviendas de los plutócratas y de los locales religiosos y que deben tener en su poder o responder de ello si no pueden justificar la entrega de los mismos?»

En la zona roja se discute lo que debe hacerse con el botín, pero todos están de acuerdo con el robo. La eterna escena de las cuevas de bandidos.

LINIMENTO ESPAÑOL
ES
LA EMBROCACION
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Crónica judicial
Señalamientos para el lunes
Audiencia territorial
Incidente procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don David Díez Villandiego y don José Blanco Zarate y otros, sobre apelación de un auto.
Recurso contencioso administrativo promovido por don Benito Muñoz Fernández, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Hontoria del Pinar.
CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

FRENTE DE SANTANDER Otro descalabro de los rojos

AGUILAR DE CAMPOO 24.—Ya se conocen detalles exactos de enorme descalabro sufrido por los rojos en el ataque que llevaron a cabo el pasado día 21. Habían asegurado que aquella noche conquistarían el monte Cocoto, natural defensa de Baruelo y de sus magníficas minas de carbón. Para ello iniciaron a las cuatro de la mañana un ataque general que comprendía desde Revilla de Pomar hasta Brañocoras. Sin embargo el grueso de las fuerzas bolcheviques y todos los principales elementos de guerra se concentraron junto al monte Cocoto. Seis o siete batallones iniciaron el asalto, protegidos por una batería de 155, una de 105 y otras dos de ligera del 75. Se los dejó avanzar y cuando ya estaban cerca de la alameda, fusiles, ametralladoras y piezas de artillería descargaron una lluvia de plomo sobre los confiados marxistas que casi cantaban victoria y que nunca creyeron encontrarse con tan «amistosos» recibimiento. El desconcierto más espantoso y un enorme pánico se apoderó entonces de los rojos que huyeron a la desbandada buscando refugio entre las sinuosidades del terreno. Pistola en mano intentaba rehacer los batallones la oficialidad roja, pero no podía conseguirlo. Nuestra aviación hizo acto de presencia hacia las once de la mañana y los rojos se pusieron en huida vergonzosa hacia su punto de partida. Los aparatos de bombardeo dejaban caer su metralla sobre el grueso de la columna y los cazas ametrallaban a los que huían desparavidos. Resultado de esta acción es el aspecto macabro que presenta la falda norte del Cocoto cubierta de cadáveres, que los rojos dejaron abandonados, y la tranquilidad absoluta que reina en todo el frente interrumpida tan sólo por los disparos de nuestra artillería.

En las huestes rojas ha comenzado la desbandada. Una compañía ha sido desarmada por negarse a atacarnos. Ayer se pasaron a nuestras filas 34 milicianos con armamento y hoy lo han hecho dos sargentos y 16 milicianos que se encontraban en una avanzadilla.

LOGOS.

Fernández-Vila Hermanos
BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHORROS

Notas militares

ASCENSO
Se concede el empleo de sargento 2º que fué cabo del sexto grupo de tropas de Intendencia, Antonio Espinosa González, muerto el 13 de Agosto 11 timo en el frente de Somosierra.

DESTINO
El comandante de Caballería don Enrique Batalla González, paga destinado al cuartel general del general jefe de movilización, instrucción y recuperación.

LOS DESTINOS DE CAPELLANES
En virtud de lo dispuesto en el artículo 2º del decreto número 270, de 6 de Mayo último (B. O. del Estado número 204), los inspectores de la asistencia espiritual católica en el Ejército, se abstendrán de designar el personal que ha de desempeñar los diversos destinos de capellanes, limitándose a proponer a esta secretaría, por conducto de los respectivos generales de los Cuerpos de Ejército, quienes han de cubrir aquellos, o la conveniencia de crear o aumentar plantillas para el mejor servicio.

Dichos inspectores han de mantener, respecto de los mencionados generales, la misma dependencia que tenían los antiguos tenientes vicarios, que en nada roza a la que, por cuanto se refiere a los servicios ministeriales de los capellanes, han de guardar con el excelentísimo señor pro-vicario general castreño. Y los capellanes, asimismo, no han de olvidar que están subordinados en todo aquello que no se refiera a la manera de ejercer el ministerio sacerdotal, al jefe de la columna u hospital, donde prestan sus servicios.

Hojas de afeitador
Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

Ayuntamiento y vecinos de Iglesia Rubio:
Basilio Ramos, dos sábanas, una camisa, una toalla; Obedio Ruiz, una sábana; Celedonio López, una almohada; Cámara, una sábana, una manta; Hilario, un almohadón; Victorino Ramos, una sábana; Melitón Gutiérrez, una sábana; Juan Hontoria, una manta y una camisa; Nemesio de la Peña, dos sábanas; Isidoro Grande, una sábana; Cesáreo Ramos, dos sábanas; Anacleto Ramos, una sábana, un calzoncillo y una toalla; Felipe Arauzo, dos sábanas; Miguel Sancho, una sábana; Casto López, un almohadón; Bonifacio García, una sábana; Tomás Pérez, una sábana y una manta; Nemesio García, una manta; Hipólito López, una almohada; Anastasio Calvo, una sábana, una camisa y una chaqueta.
Julán Cascajares, una sábana; Luis Arauzo, una sábana, una camisa y una toalla; Demetrio Andrés, dos sábanas; Julián Andrés, una almohada; Avelino Ortega, una sábana; Mariano Arauzo, una manta y tres camisas; Evaristo Campo, dos sábanas; Angel Gutiérrez, una sábana; Alfredo Serrano, una sábana; Patricio López, una sábana, una camiseta y un par de calcetines; Luis Cristóbal, una sábana y una manta; Natividad García, una almohada; Laureano Hontoria, un impermeable; Petra Elena, una sábana; Celestino González, una sábana; Daniel González, una sábana y una manta; Teodoro Jordabre, un almohadón; Emilio Esteban, un almohadón; Emeterio Gutiérrez, una sábana; María López, una sábana, un calzoncillo y un mullón; Justo Alcalde, una sábana y una camisa; Gregorio Elena, un almohadón; Secundino Miguel, una manta; Anastasio Arauzo, dos sábanas; Victor Revilla, una sábana; Catalina López, dos sábanas, dos camisas, cuatro camisetas, una almohada, dos chaquetas, un pantalón y un impermeable.
Fermín Hontoria, una sábana; Carmen Hontoria, un almohadón; Orenio Elena, una sábana, una camiseta, un calzoncillo y un par de calcetines; Alijo Serrano, una camiseta; un donante, tres pantalones; Amparo Calvo, una sábana y dos almohadones; Miguel López Lázaro, una sábana; Pedro Elena, un almohadón; Marcos Hontoria, una sábana; Castulo López, dos servilletas; Hermenegildo Arauzo, un jersey y tres cuartos de kilo de lana; Galo López, diez pares de alpargatas.

Un éxito desbordante de "Auxilio Social" en Bilbao

Bilbao esperaba con ansiedad la entrada de nuestras tropas, seguro de que con ellas, además de la Patria y la Justicia, venía también el pan. Nunca ha tenido esta palabra más exactamente el sentido exigente de una necesidad insatisfecha. La angustia por el pan era una realidad tangible en las calles bilbaínas.

En la tarde del sábado, adelantándose a todos los planes, nuestras tropas entraron victoriosas en Bilbao y la población jubilosa, sólo tuvo fuerzas y tiempo para aclamar a quienes representaban a la España Una, Grande y Libre. Durante el domingo, el inmenso aparato de la Intendencia comenzó a ponerse en marcha, para proporcionar a las innumerables tropas de este Ejército inmenso, que avanza sin cesar por las tierras vascas. La generosidad de las tropas atendió en parte al hambre de la población civil. Pero Bilbao, es muy grande...

Antes de cumplirse las treinta horas de la entrada de nuestras tropas en Bilbao, en esta madrugada del domingo al lunes, entró en Bilbao el primer convoy de AUXILIO SOCIAL, integrado por seis gigantes camiones llenos de miles de kilogramos de pan blanquísimo y miles de botellas conteniendo sardinas en aceite, choizos, galletas, azúcar y leche condensada. Como un reguero de pólvora, se corrió la noticia por Bilbao de que AUXILIO SOCIAL de Falange Española iba a comenzar a repartir estos víveres, completamente gratis, a la población civil. Una avalancha de gente cercó los camiones, y hubo necesidad de que quinientos guardias de asalto, veinte civiles y otros tantos municipales, ayudados por falangistas, ordenaran a la multitud en una cola larguísima. Cuatro horas y media duró este reparto, y entre la admiración y gratitud de la población bilbaína y cuando muchas personas se recreaban con dinero vivo en la mano, preguntando cuánto costaba una bolsa, nuestros hombres de la vieja guardia azul, contestaban con seguridad: «Nada, absolutamente; es pan de España y justicia de la Falange».

El martes, día 2º del segundo convoy de AUXILIO SOCIAL, y esta vez tan numeroso y magnífico, que se ha invertido en el mismo seis horas largas. Bilbao ha grabado en su corazón estos nombres, cuajados de hechos y realidades: AUXILIO SOCIAL y AUXILIO DE INVIERNO, que vienen con todo el sentido y vigor del yugo y las flechas.

COMEDOR GABINETE DESPACHO
es incompleto si un buen reloj
GREDILLA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos